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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Invocando a proteção de Deus e em 

nome da sociedade mato-grossense, declaro aberta esta Sessão Ordinária do dia 25 de outubro, são 

13h38min. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço ao Deputado Thiago Silva que 

faça a leitura da Ata que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. THIAGO SILVA ASSUME A 2ª SECRETARIA.) 

O SR. 2º SECRETÁRIO (THIAGO SILVA) – Boa tarde a todos os colegas 

Deputados, a todos que nos acompanham aqui pela Rádio e pela TV Assembleia; em nome do meu 

amigo Nilson Paraguai, vereador de Terra Nova, cumprimento a todos, juntamente com os nobres 

colegas vereadores também, muito obrigado pelas presenças. 

(O SR. 2º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 

18 DE OUTUBRO DE 2023, ÀS 10H19MIN.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Em discussão a Ata. Não havendo 

quem queira discuti-la, coloco-a em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. 

(PAUSA) Ata aprovada.  

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Peço ao Deputado Elizeu 

Nascimento que leia o Expediente que se encontra sobre a mesa. 

(O SR. ELIZEU NASCIMENTO ASSUME A 1ª SECRETARIA.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) – Senhor Presidente, 

senhores Deputados, TV e Rádio Assembleia. 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO SEGUINTE EXPEDIENTE: OFÍCIOS NºS 

4.874, 4.875, 5.049 E 5.054/2023, DA SINFRA; OFÍCIOS NºS 05, 168, 169, 170, 172, 173, 174, 

175, 176, 177, 178, 298, 301 E 302/2023, DA CASA CIVIL; OFÍCIO Nº 36.160/2023, DA SESP; 

OFÍCIO Nº 3.956/2023, DA SETASC; OFÍCIOS NºS 15.279 E 16.247/2023, DA SEDUC; OFÍCIO 

Nº 3.115/2023, DA PREFEITURA MUNICIPAL DE CUIABÁ.)  

O SR. 1º SECRETÁRIO (ELIZEU NASCIMENTO) – Sem mais, Presidente, 

esses são as respostas de proposituras ao Governo do Estado. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado aos Deputados 

Elizeu Nascimento e Thiago Silva. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Inscritos para a segunda etapa do 

Pequeno Expediente: Deputado Fábio Tardin “Fabinho” e Wilson Santos. Consulto os presentes se... 

Deputado Diego Guimarães também se inscreve; on-line, Nininho, pergunto... Deputado Diego 

Guimarães e Deputado Moacir Couto. 

Com a palavra, o Deputado Fabinho. 
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O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” – Senhor Presidente, Deputado Wilson 

Santos, uso aqui esta tribuna hoje... Primeiramente, quero agradecer a Vossa Excelência por ter nos 

convocados para a reunião, no sábado, com o senador Carlos Fávaro. Reunião essa muito 

proveitosa, em que estivemos lá juntamente com o Deputado Júlio Campos, prefeito Kalil Baracat, 

entre outros secretários que estavam ali e o próprio senador. 

Fizemos essa reunião porque Vossa Excelência convocou e decidiu para que 

possamos, assim, ajudar a cidade de Várzea Grande, que ali colheu os louros com mais de 80 

milhões de reais, que estavam perdidos e não existiam para a cidade de Várzea Grande. 

Então, uso aqui para dizer a Vossa Excelência que Vossa Excelência está de 

parabéns, até porque a cidade que mais contamina, infelizmente, o Rio Cuiabá, como fala Vossa 

Excelência, é a cidade de Várzea Grande, que merece um tratamento especial para podermos ali 

fazer o investimento tão necessário. 

Poucos políticos gostam de fazer o investimento em tratar os seus esgotos, no 

saneamento básico, e a cidade de Várzea Grande foi premiada, vamos dizer assim, por mais que 

demore daqui seis, sete meses, um ano, mas esses recursos vão chegar.  

E parabenizar ali a sensibilidade do senador Carlos Fávero de ter ouvido e aceitado 

ajudar Várzea Grande, como Vossa Excelência mesmo falou, Deputado Wilson Santos, que foi atrás 

de várias outras autoridades para recuperar esse programa tão importante para principalmente... Não 

é para Várzea Grande, não é para a Baixada Cuiabana, mas sim para o Pantanal mato-grossense, que 

é fazer esses investimentos do BID Pantanal. 

E muito mais feliz fico em poder ajudar a cidade de Várzea Grande a fazer o 

investimento na ordem de 160 milhões, 170 milhões de reais, que hoje vão aportar aos cofres 

públicos da cidade de Várzea Grande para fazer ali os investimentos necessários. Acredito que 

podemos saltar de 27%, 29% hoje do esgoto que é tratado na cidade de Várzea Grande para quase 

70%. 

Então, Vossa Excelência entrou para a história da cidade de Várzea Grande ao 

ajudar a conseguirmos esse recurso tão necessário na ordem de 80 milhões, que vão melhorar e 

ajudar a vida da população várzea-grandense, mas principalmente mato-grossense, porque vai ajudar 

a salvar o Rio Cuiabá e ajudar a salvar o Pantanal. 

Parabéns, Deputado Wilson Santos, e conte sempre comigo, um abraço, que Deus 

ilumine a todos. E, Mato Grosso, Várzea Grande, contem comigo! 

Temos que dar a César o que é de César, sem Vossa Excelência não existiu o 

recurso para Várzea Grande. Parabéns!  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Muito obrigado, Deputado Fábio 

Tardin, agradeço. 

Quero convidar Vossa Excelência para assumir a Presidência aqui, sou o próximo 

inscrito. 

(O SR. FÁBIO TARDIN “FABINHO” ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. WILSON SANTOS – Presidente desta Sessão, Fábio Tardin, colegas 

Deputados. 

Várzea Grande merece, Deputado Tardin, Vossa Excelência que é o Parlamentar 

mais votado em Várzea Grande nas últimas eleições, com quase 20 mil votos, uma votação inédita 

para um candidato a Deputado Estadual. E, partindo de Vossa Excelência, agradeço muito. 

O BID Pantanal foi um programa importante, pensado ainda na década de 1990 

pelo governador Dante de Oliveira e pelo governador Wilson Barbosa Martins, de Mato Grosso do 

Sul. Tudo foi muito bem encaminhado, direitinho. Um projeto estruturante para o Pantanal acabou 

não acontecendo. Com a mudança dos governos de 2003, ele desapareceu do mapa, foi engavetado. 
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Depois, nós conseguimos localizá-lo. E aqui agradeço ao senador Wellington 

Fagundes, que localizou o projeto lá em Brasília, lá no Senado e nós, então, fomos correr atrás, 

correr atrás de vento, de sonhos. Um homem, quando perde os sonhos, morre. O homem só é 

homem quando se movimenta atrás dos seus sonhos, dos seus ideais, de fazer bem às pessoas, de 

mudar a realidade. 

E, na elaboração do novo BID Pantanal, fiquei muito preocupado, governador 

Júlio Campos, por que preocupado? Porque aquele conceito de um programa estruturante estava 

vazando pelos dedos e este ano, tenho certeza de que o Espírito Santo me empurrou, fiz duas 

expedições sobre o Rio Cuiabá e observei com muita clareza que um dos grandes desafios para 

garantir a qualidade da água era tirar o esgoto da água, tirar esse esgoto. 

Cuiabá privatizou o sistema e, em meados do ano que vem, Cuiabá terá chegado a 

91% de todo o seu esgoto devidamente tratado. Isso para as nossas gerações, governador Júlio 

Campos, era algo inimaginável acontecer, que nós estivéssemos ainda em vida para presenciarmos 

isso. 

Então, quando diagnosticamos no trabalho do Rio Cuiabá... Nós observamos que 

Várzea Grande é a cidade que mais deposita esgoto no Rio Cuiabá; de Cuiabá para cima, 

praticamente não há esgoto nenhum caindo no rio, o rio está numa situação boa, uma situação que 

até nos impressionou de Cuiabá para cima. Mas a passagem do Rio Cuiabá pelas cidades de Cuiabá 

e Várzea Grande, aí sim é muito lixo e principalmente esgoto vindo de Várzea Grande. 

E insisti com o ministro Carlos Fávaro... 

(A SRª JANAINA RIVA ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. WILSON SANTOS – ...vou pedir à Presidente Janaina que me conceda 

mais um minutinho. 

Insisti com o ministro Carlos Fávaro que ele pudesse contemplar Várzea Grande 

com dinheiro para o esgotamento sanitário, tendo em vista que da questão da água já está 

encaminhada a solução por meio do PAC, o senador Jayme Campos cobra diuturnamente isso. 

O governador Mauro Mendes tem feito parcerias com a Prefeitura de Várzea 

Grande, a ETA Cristo Rei já foi ampliada, construída; agora a ETA Pari está em andamento e mais 

uma nova ETA deve ser construída até o final do ano que vem. 

Então, a questão da água em Várzea Grande está encaminhada, não está 

solucionada, mas está bem encaminhada, faltava a solução do esgoto e nesse sábado nós pudemos 

nos reunir juntamente com o ex-governador Júlio Campos, com o Deputado Fábio Tardin, com o 

prefeito Kalil, com o Beto Simões de Arruda, que preside o DAE em Várzea Grande e outros 

secretários, e o ministro, então, anunciou, além dos 75 milhões já programados para Várzea Grande, 

mais um adicional de 80 milhões de reais, oriundos do BID Pantanal exclusivamente para o 

saneamento ambiental em Várzea Grande. 

Quero agradecer aqui ao Deputado, colega e ex-governador Júlio Campos, que fez 

uma fala muito elucidativa, muito clara, de líder, quando... Vossa Excelência pode até não se 

lembrar, mas Vossa Excelência disse: “A prioridade zero de Várzea Grande é o saneamento, 

ministro”. 

Esta é a prioridade nossa, antes de tudo: o saneamento. E Vossa Excelência, que 

fez muito com seu irmão, com a sua família por Várzea Grande – fez muito, ninguém fez tanto 

quanto –, sabe mais do que qualquer um qual é a prioridade de Várzea Grande. 

Aquela fala, tenho certeza, sensibilizou muito o ministro Carlos Fávaro, como eu 

quero sensibilizar a Presidente Janaina para me conceder mais um minuto, as mulheres são mais 

generosas. Muito obrigado, Excelência. 
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E feito isso, o Deputado Tardin também foi muito firme na posição dele. É um 

Deputado de primeiro mandato, mas presidiu o Parlamento Municipal da segunda maior população 

do Estado e sabe o que Várzea Grande precisa, a fala também do Deputado Tardin foi muito direta, 

sem rodeios e sensibilizou, sem dúvida, o ministro. 

O prefeito Kalil também não precisou estender a sua fala, o presidente do DAE 

levou já os projetos, apresentou os mapas e Várzea Grande consegue 155 milhões do BID Pantanal, 

um dinheiro que estava perdido, Deputada Janaina, ninguém acreditava mais, as pessoas zombavam, 

riam disso aí, está aí o resultado. 

Então, eu, que já estou ladeira abaixo, indo embora, deixo a vocês mais jovens: 

não desistam dos seus sonhos, não desistam das suas ideias. Alguém, um dia, irá ouvi-las, podem ter 

certeza de que alguém, um dia, irá ouvi-las. 

Nessa caminhada junto com Deputado Avallone, nós levamos o projeto ao 

governador Mauro Mendes, levamos ao governador Reinaldo Azambuja, ao ministro do Meio 

Ambiente, à época, Ricardo Salles, levei ao general Ramos, nenhum, nenhum ouviu, nenhum ouviu, 

nenhum deu importância à matéria; mas, quando Fávaro chegou lá, ele conheceu o projeto, se 

apaixonou e está aí, quase 1 bilhão e 100 milhões de reais serão tirados por ordem do presidente da 

República. 

Então, quero aqui agradecer e nós vamos ainda viver, governador Júlio Campos – 

o senhor está aí queimando gasolina –, para ver e vamos tomar banho de novo lá na Praia do 

Náutico (RISOS), Praia do Pacheco, hein, lá na Vereda Bom Sucesso, vamos ver Santo Antônio 

reviver os bons tempos dos festivais de praia com a água límpida do Rio Cuiabá, sem nenhum 

esgoto tocando mais as lendárias águas do rio que deu o nome à Capital de Mato Grosso. Então, 

governador Júlio Campos, o nosso muito obrigado. 

Fabinho, obrigado pelo carinho da sua fala, vou guardá-la para sempre e em 

Várzea Grande tenho uma grande paixão, que é o Clube Esportivo Operário, eu aprendi a amar esse 

time. 

E hoje fiz um projeto, quero pedir o apoio, já estou acabando, de incluirmos 

naquele programa de financiamento aos times profissionais também os que estão na Copa Brasil; no 

caso, do ano que vem, é União, de Rondonópolis, e o Operário, de Várzea Grande. 

Nós já estamos ajudando o Mixto feminino, estamos ajudando o Cuiabá, nada mais 

justo ajudar também o Operário e ajudar também o União Esporte Clube, e aqui está um ex-

presidente do Operário, Júlio Campos, vou escalar para ele o time que foi campeão sob a sua 

presidência: Carlos Pedra, Malaquias, Nelson Paô, Gaguinho e Luisito, César “Diabo Loiro” e Joel 

Silva, Zé Pulula, Bife, Gilson Lira e Odenir, treinador: Totinha; presidente: Júlio Campos, Operário 

campeão em 72 e 73. 

Obrigado, Presidente. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Que memória, hein! 

Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Deputado Wilson, só pegando um gancho na tua fala, em 

que se pede para que também aquele recurso vá para o Operário, representando a Série D, Copa do 

Brasil, que nós possamos também ajudar os times da Série A do Campeonato da 1ª Divisão, nós 

temos lá agora o Araguaia, que vai representar a cidade de Água Boa, disputando a 1ª Divisão, 

vamos emendar, tem o meu apoio. 

A SRª PRESIDENTE (JANAINA RIVA) – Próximo inscrito é o Deputado Diego 

Guimarães no Pequeno Expediente, em seguida o Deputado Moacir Couto. 

Este microfone está chiando um pouco. Danilo, ali o microfone, só que está um 

pouquinho, né?... Oi, oi, melhorou.  
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Deputado Diego Guimarães. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Senhora Presidente, quero cumprimentá-la, em teu 

nome cumprimentar todos os presentes, senhores Deputados, autoridades, vereadores que estão 

presentes hoje na galeria, cumprimentar os servidores desta Casa, a imprensa presente, aqueles que 

nos acompanham na TV ou na Rádio Assembleia. 

Ainda, tratando de Pantanal, vi uma notícia essa semana que me preocupou muito, 

notícia feita pelo jornal Primeira Página, da TV Centro América, Centro América FM, que noticia 

que o Governo do Estado de Mato Grosso recusou auxílio federal no combate aos incêndios no 

Pantanal, especialmente no Parque Estadual Encontro das Águas, ali em Poconé. 

E recusar auxílio federal, recusar dinheiro, recurso para combater fogo no 

momento em que nós tivemos, em dois dias, Deputado Dr. Eugênio, um avanço de mais de 6.000 

hectares... 6.850 hectares foram queimados no Parque Estadual Encontro das Águas entre os dias 22, 

domingo, e o dia 23, segunda-feira. 

E nós sabemos que lá nesse parque – é um problema recorrente nas unidades de 

conservação do Estado de Mato Grosso – não há um programa estadual de combate a incêndios, 

pelo contrário, lá nesse parque, especialmente, é apenas o gerente ligado à Sema que fica ali com um 

barco para fazer toda a gestão e o cuidado do Parque Estadual Encontro das Águas, em Poconé. 

Então, faço o requerimento neste momento para solicitar informação à senhora 

secretária de Meio Ambiente, ao comandante do Corpo de Bombeiros e ao senhor governador para 

esclarecer o porquê recusaram dinheiro federal, o auxílio federal para combater os incêndios aqui no 

Pantanal. 

Isso é estranho, em um momento tão importante, momento de queimadas, parece-

me que o fogo veio de Mato Grosso do Sul, agora alguns esforços estão sendo feitos para poder 

combater esse fogo, mas há uma necessidade emergente de resolver o problema e o Governo do 

Estado não pode se omitir mais, está na hora de criar uma brigada de incêndio permanente naquele 

local para poder combater, usando inclusive da mão de obra dos próprios ribeirinhos, se for o caso; 

os pantaneiros, que podem muito bem, têm certamente essa vocação e o desejo de poder proteger o 

Pantanal. 

Mas essa notícia, repito, notícia dada pelo jornal Primeira Página, da Centro 

América FM, de que o Estado de Mato Grosso recusou expressamente o auxílio federal no combate 

ao incêndio... Então, queremos saber quais são as justificativas pelas quais o governo federal (sic) 

negou esse apoio, parece-me que 21 mil hectares da vegetação já foram queimados agora em 

outubro de 2023, chegando a 20,18% da área total. Repito, estamos falando do Parque Estadual 

Encontro das Águas. 

Então, formulo esse requerimento para que a secretária de Meio Ambiente e o 

Corpo de Bombeiros nos esclareça o motivo. 

(O SR. EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

 O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próximo inscrito, Deputado 

Moacir Couto. 

O SR. MOACIR COUTO – Boa tarde, senhor Presidente, em seu nome 

cumprimento todos os colegas. 

Uso o Pequeno Expediente para dois assuntos, o primeiro... Deputado Wilson 

Santos, vim da Secretaria de Estado de Meio Ambiente, acompanhei o projeto que o senhor entrou 

nesta Casa, e ele foi aprovado, que torna o Parque da Chapada como de interesse turístico. 

Quantos parques hoje o Estado de Mato Grosso tem, que poderiam ter, copiar essa 

ideia e levarmos adiante, cito como exemplo o Parque Serra Azul, de Barra do Garças, que desde 
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1994 foi criado, um parque de 11 mil hectares, Deputado Lúdio, que sofre com a questão de você 

saber o que vai fazer e o que não vai fazer. 

Um parque que tem o plano de manejo, mas não tem na APA, que é a área em 

torno do parque, e é um parque voltado para a questão de cachoeiras, tem uma escadaria que é usada 

ali diariamente por centenas de pessoas e estaremos, nas próximas Sessões, entrando com um 

projeto para torná-lo também como interesse turístico, para poder receber recurso e, dentro das 

normas ambientais, fazer com que aquele parque também tenha essa finalidade. 

Também indico ao Governo do Estado a necessidade de disponibilizar recursos 

para aquisição de uma patrulha agrícola mecanizada para o município de General Carneiro. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Elizeu Nascimento. 

O SR. ELIZEU NASCIMENTO – Senhor Presidente, senhores Deputados, 

Deputada Janaina. 

Senhor Presidente, apresento aqui nesta Sessão algumas proposituras. Estamos 

aqui apresentando o projeto de lei para instituir a utilidade pública à Associação Guarda Mirim Cabo 

David Maciel, do município de Cáceres. 

Também para a Seduc indicamos a construção de uma nova escola estadual para 

atender os bairros Jardim Industriário I e Jardim Industriário II. 

Indicamos para a Secretaria de Segurança Pública a necessidade de aquisição de 

veículo caracterizado para atender o Proerd de São José dos Quatro Marcos, bem como a 

revitalização da Delegacia Especializada de Defesa dos Direitos da Criança e Adolescente aqui na 

Capital. 

Para a Metamat indicamos a construção de poços artesianos para atender os 

moradores da cidade de Carlinda e Barra do Bugres. 

Solicitamos à Sinfra, em forma de indicação, a construção de ponte de concreto na 

Rodovia MT-160, sentido Várzea Grande-Cáceres. 

À Secretaria de Saúde indicamos a instalação de uma unidade do Samu para 

atender o município de Alto Taquari. 

No mais, é isso, muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Próxima, Janaina Riva. 

A SRª JANAINA RIVA – Obrigada, Presidente. 

Quero já cumprimentar Vossa Excelência, cumprimentar todos os colegas 

Deputados. 

Vou falar aqui sobre um projeto que estamos apresentando juntos e já quero de 

antemão contar também com auxílio de todos os colegas, o projeto dispõe sobre o direito de a 

mulher, criança ou adolescente serem atendidos por profissionais mulheres nos casos de violência 

doméstica ou sexual no Estado de Mato Grosso. 

E aí, os colegas prestarem atenção nesse projeto pelo seguinte: hoje nós já temos 

esses percentuais, que inclusive estão sendo questionados pela PGR, de mulheres na Polícia Militar, 

na Polícia Civil, porque existem mulheres com notas superiores às dos homens, Deputado Sebastião. 

Mas, por conta dessa margem determinada pela legislação do Estado, que hoje é 

cerca de 20% e, se não me engano, bombeiro de 10%, as mulheres, mesmo com nota superior, não 

são chamadas. Mas, quando você fala de violência doméstica ou violência sexual... Aconteceu aqui 

com uma assessora do meu gabinete uma tentativa de estupro no estacionamento da Assembleia. 

Isso já faz alguns anos, os próprios policiais da Casa prenderam na hora aquele 

que tentava contra ela o estupro e ela depois foi para uma perícia, e aí uma perícia que é feita por 
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homens e aqui entre nós imagine uma mulher já violentada, uma criança já violentada, ter que passar 

por uma perícia feita por um homem.  

Então, se nós imaginarmos aqui se é uma filha nossa, se é uma esposa de vocês, o 

quanto isso é constrangedor, o quanto a mulher se sente ali naquele momento tão pequena, tão 

frágil; então, na minha opinião e acredito que vocês concordem com isso, hoje o Estado tem 

condições de chamar mais mulheres no crime que é o maior do Estado.  

A maioria dos boletins de ocorrência do Estado de Mato Grosso são de violência 

doméstica atrelados à violência sexual, não tem por que não ter um atendimento específico para que 

a mulher nesse momento, ali na Politec, tenha uma mulher para atendê-la, tenha uma delegada para 

atendê-la, tenha uma policial militar mulher para atendê-la. 

E nós termos esse ciclo de atendimento realizado por mulheres e não só para as 

mulheres como dissemos, um estupro de vulnerável, que infelizmente está virando banal, nós vimos 

esses dias um ex-vereador na cidade de Cáceres que estuprou uma menina de 11 anos, pagou uma 

fiança de 8 mil e saiu da cadeia, como se tivesse roubado um frango dentro de um mercado. 

Então, precisamos sim nos atentar mais a isso e juntos aqui reunirmos esforços 

para coibir esse tipo de violência e para que, se ela vier a ocorrer, seja com tratamento mais digno 

para as mulheres, para as crianças e adolescentes. 

E aqui até incluiria, que não está no projeto, os idosos depois, que é algo que nós 

temos que discutir também. 

Obrigada, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral. 

O SR. LÚDIO CABRAL – Bom, vamos lá, apresento na Sessão agora da tarde 

alguns requerimentos com pedido de informações, documentos e providências dos quais passo à 

leitura. 

Primeiro, requerimento dirigido ao governador do Estado e à secretária de Estado 

de Meio Ambiente para que prestem informações sobre os incêndios que atingem o Parque Estadual 

Encontro das Águas. 

É triste, é lamentável ver a história se repetindo no Pantanal mato-grossense, já 

não basta tudo que aconteceu no ano de 2020, depois no ano de 2021, nós vemos novamente o 

Parque Estadual Encontro das Águas sofrendo com os incêndios mais uma vez, o que demonstra a 

incapacidade do Estado de fazer a gestão adequada das suas unidades de conservação. 

Então, nós queremos saber qual o número do pessoal efetivo em campo para 

combate aos incêndios lá no parque estadual, o tamanho da área atingida, porque as notícias falam 

em 24 mil hectares queimados agora, apenas nos últimos dias. 

Queremos o detalhamento dos incêndios ocorridos no parque ao longo dos últimos 

cinco anos, o estudo sobre o impacto à biodiversidade nesse parque, as providências adotadas pela 

Secretaria de Estado de Meio Ambiente para prevenção de incêndios e para apuração das causas do 

incêndio atual, os investimentos realizados pelo Estado nos anos de 2021, 2022 e 2023 para 

aquisição de equipamentos, treinamento de pessoal para trazer mais eficiência ao combate de 

incêndios nas unidades de conservação, em especial no Parque Estadual Encontro das Águas. 

Porque, nós não podemos conviver com essas situações, como se isso fosse 

produto do acaso ou do destino, é o mesmo Estado que fala em estadualizar o Parque Nacional da 

Chapada dos Guimarães, gerido pelo ICMBio, que tem um programa de prevenção e controle de 

incêndios, não há registro de incêndios no parque nacional este ano. 

O que nós... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto. 
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O SR. LÚDIO CABRAL – ...o que nós deveríamos talvez fazer era na verdade, 

por conta do descaso do Governo do Estado com as suas unidades de conservação, com os parques 

estaduais – porque o Parque Estadual Cristalino estava pegando fogo da mesma forma há alguns 

dias, num processo recorrente –, propor a nacionalização do Parque Estadual Encontro das Águas no 

Pantanal, porque é um absurdo, é um absurdo convivermos com esse descaso e com o sofrimento da 

biodiversidade no Bioma Pantanal e em especial nessa unidade de conservação. 

Também estou apresentando requerimento com pedido de informações acerca da 

previsão de arrecadação de IPVA com veículos automotores híbridos e elétricos nos valores de até 

180 mil reais pelo Estado de Mato Grosso. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Lúdio Cabral, opa, 
desculpa, Deputado Dr. Eugênio. 

O SR. DR. EUGÊNIO – Presidente Botelho, demais colegas Deputados, a partir de 

amanhã nós vamos iniciar, Botelho, uma incursão pelo Araguaia, um convite que a Assembleia 

Legislativa está fazendo aos jornalistas, às mídias aqui de Cuiabá para que aqueles que não 

conhecem o nosso Araguaia possam conhecê-lo. 

E para aqueles que já conhecem, mas que faz tempo que não vão ao Araguaia, 

possam ver a mudança radical que o Araguaia tem passado nos últimos anos durante o governo 

Mauro Mendes, que tem dado um impulso muito importante, e uma oportunidade para que possam 

conhecer o nosso Cerrado do Araguaia nessa discussão que está tendo das nossas áreas úmidas. 

Então, quero agradecer aqui a toda a imprensa de Cuiabá que aceitou o nosso 

convite, muitas redações estão com poucos profissionais, motivo pelo qual não irão participar dessa 

viagem conosco, mas nós iremos amanhã, Wilson. 

Iremos conhecer os municípios da região, Nova Nazaré, Cocalinho, Água Boa, 

Nova Xavantina, conhecer o Cerrado, as áreas que são chamadas de áreas úmidas para que possam 

sentir de perto... Iremos levar professores da UFMT para que possam dar uma aula de campo, para 

que possam mostrar realmente esse bioma espetacular, fantástico que nós temos lá, que é o nosso 

Cerrado. 

Então, muito obrigado a vocês da imprensa que aceitaram o nosso convite e nós, 

do Araguaia, precisamos muito de vocês. 

Nós apresentamos uma Moção de Aplausos ao senhor Sérgio Alves Santana, 

secretário de Comunicação Social do município de Barra do Garças. 

Sempre digo que Deus foi muito generoso com Araguaia, em especial com Barra 

do Garças, porque deu a Barra do Garças uma das belezas naturais mais impressionantes do nosso 

Estado de Mato Grosso, mas muito pouco explorada turisticamente. 

Lá, nós temos turismo explorando o nosso Rio Araguaia, turismo de água termal, 

turismo esotérico, turismo de cachoeiras, enfim, nós temos um repertório gigantesco lá para quem 

quer conhecer o município de Barra do Garças e aproveitar essas belezas naturais. 

Mas agora, com a participação do Sérgio Santana na Comunicação, Serginho que é 

conhecido nosso de muitos anos, nós estamos vendo a divulgação muito intensa do município de 

Barra do Garças e isso tem contribuído muito com a economia do município de Barra do Garças, 

motivo pelo qual a Assembleia Legislativa faz, por meio do Deputado Dr. Eugênio, essa 

homenagem ao Sérgio Alves Santana, o nosso querido Serginho, secretário de Comunicação de 

Barra do Garças. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Júlio Campos. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – Senhor Presidente, senhores Parlamentares, senhora 

Deputada Janaina, na qualidade de Presidente da Câmara de Mudanças Climáticas desta Casa, em 

que estamos trabalhando muito, preparando a tese de Mato Grosso para o encontro de Dubai, tomei 
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conhecimento hoje de uma notícia alvissareira, o nosso ministro da Agricultura, doutor Carlos 

Fávaro, nosso senador, deu a seguinte informação: “O alinhamento das propostas dos setores 

agrícola, ambientais e do Itamarati ‘deve garantir’ o sucesso da participação do Brasil na 

conferência climática da COP 28, avaliou nessa quarta-feira o ministro Carlos Fávaro durante um 

encontro na Confederação Nacional da Agricultura e Pecuária do Brasil-CNA”. 

Citou o senhor ministro o seguinte: “Há um ‘total alinhamento das propostas da 

CNA, da frente parlamentar da agropecuária, do Ministério do Meio Ambiente, do Ministério da 

Agricultura e do Ministério das Relações Exteriores’ sobre as propostas que serão levadas à COP, 

que acontecerá no dia 30 de novembro próximo até 12 de dezembro em Dubai, nos Emirados Árabes 

Unidos. 

‘(VAMOS UNIDOS) à COP com altivez, com determinação, mostrando tudo 

aquilo que temos de bom’, disse ele comentando que, se não for uma conferência de grandes 

revoluções de propostas, trará transparência e segurança de que o Brasil está realmente no caminho 

certo”. 

O Brasil, hoje, tem 62% da sua área preservada com floresta, com matas, com 

Cerrado, com ecologia, com meio ambiente, das quais aproximadamente 13 milhões de hectares são 

de reserva indígena. 

Entre as propostas entregues pelo CNA ao Governo brasileiro para levar até Dubai 

na COP 28 está a de que florestas nativas situadas em propriedades rurais sejam reconhecidas como 

ativos ambientais que desempenham um papel para mitigar os efeitos das mudanças de clima. 

E é uma verdade, por exemplo, uma propriedade na Amazônia brasileira ou na 

Amazônia mato-grossense, 80% dela são preservados, apenas 20% são utilizados. Então, este ativo 

que nós temos de preservação tem que ser considerado pelas autoridades mundiais, principalmente 

as ligadas ao meio ambiente e às mudanças climáticas. 

Portanto, quero parabenizar o ministro Carlos Fávaro pelo grande trabalho que 

vem fazendo frente ao Ministério da Agricultura e demonstrando a capacidade... (TEMPO 

ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Um minuto para o Deputado. 

O SR. JÚLIO CAMPOS – ...capacidade técnica e visionária do nosso ministro da 

Agricultura. 

Parabéns ao ministro Fávaro! Parabéns à equipe que está trabalhando para preparar 

os projetos que o Brasil levará para a COP 28 em Dubai, agora em novembro próximo. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Sebastião Rezende, o 

último orador. 

O Sr. Wilson Santos – Presidente, só um minuto, só para convidar todos, nessa 

sexta-feira, de manhã, estaremos em Acorizal para mais uma audiência sobre o BID Pantanal. 

E parabenizar o Cuiabá Esporte Clube, o Governo do Estado pela doação, Elizeu, 

de 5 mil ingressos para a garotada assistir hoje o Cuiabá vencer o Corinthians, muito importante. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Deputado Júlio Campos... Oh, 

Sebastião Rezende, desculpa. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – Senhor Presidente, cumprimento Vossa 

Excelência, cumprimento também os demais Deputados, senhora Deputada, servidores da Casa, 

telespectadores da TV Assembleia, ouvintes da Rádio Assembleia, tenham todos os nossos 

cumprimentos. 

Trago aqui, senhor Presidente, uma solicitação do município de Querência, mais 

especialmente do nosso amigo, nosso companheiro, secretário de Administração, secretário Vavá, 
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que infelizmente não pôde estar presente aqui na audiência pública que a Comissão de Defesa do 

Consumidor fez. 

Foi convocado aqui o diretor-presidente da Energisa, toda a equipe da Energisa, a 

Ager estava presente, também o Procon, diretoria do Procon presente, Defensoria do Consumidor 

também estava presente e naquela oportunidade o nosso companheiro Deputado Diego, que 

infelizmente não pôde participar, pediu para que nós, da nossa Comissão, incluíssemos o município 

de Querência nas solicitações e nas cobranças que nós fizemos. 

Hoje, o município de Querência vive uma situação muito difícil, falta de energia, 

picos de energia constantes, quedas de energia constantes, há uma necessidade de ampliação de rede 

de alta e baixa tensão no município para atender alguns bairros, enfim, há uma carência muito forte 

da presença da Energisa ali. 

Então, nós fazemos aqui essa solicitação para que, na informação que a Energisa 

ficou de passar à Comissão de Defesa do Consumidor – e ficou de resolver esses problemas com 

celeridade –, também as demandas que o município de Querência tem estejam inseridas nas 

respostas. 

Nós esperamos que, realmente, a Energisa possa nos apresentar um relatório 

convincente, de forma a solucionar os problemas que nós temos em todo o Estado, há uma demanda 

muito forte, uma reclamação em todos os lugares em que nós temos passado. 

E nós pudemos observar aqui na nossa audiência pública do dia 3 de outubro que é 

um problema recorrente, não é de agora, é de muito tempo, mas que precisa ser resolvido e o diretor-

presidente da Energisa assumiu esse compromisso, Deputado Diego, Vossa Excelência estava 

participando, de... (TEMPO ESGOTADO) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Mais um minuto para o 

Deputado. 

O SR. SEBASTIÃO REZENDE – ...de que vai nos dar uma resposta rápida e 

buscar solucionar esses problemas com celeridade. 

Nós temos regiões, cidades polos, cidades que têm experimentado essa turbulência 

com falta de energia e eu cito o município de Rondonópolis, nós somos cobrados diuturnamente por 

parte da nossa população rondonopolitana acerca desse problema da falta de energia e esperamos 

que a Energisa realmente solucione esse problema no Estado de Mato Grosso com celeridade. 

Muito obrigado, senhor Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, vamos para a Ordem... Ah, 

Deputado Beto, Beto Dois a Um. 

O SR. BETO DOIS A UM – Presidente Eduardo Botelho, colegas Deputados, 

imprensa que nos acompanha na TV Assembleia, na Rádio Assembleia. 

Gostaria de fazer um convite: nós realizaremos hoje, a partir das 19 horas, no 

nosso canal do YouTube, um curso de capacitação com as nossas grandes facilitadoras e amigas 

trabalhadoras da cultura Carol Barros e Mazé Oliveira, para que os trabalhadores da cultura de todo 

o Estado possam ter acesso à elaboração de projetos. 

Auxiliar os que querem contribuir com a cultura do Estado de Mato Grosso 

elaborando bons projetos no nosso canal do YouTube, hoje, a partir das 19 horas e, na sexta-feira, 

das 18 às 22 horas também, para que possam tirar dúvidas e que possam... Qualquer dúvida que 

tenham em relação aos editais da Lei Paulo Gustavo. 

Nós temos recursos importantes destinados à cultura por meio do edital da Lei 

Paulo Gustavo e a nossa Câmara Setorial Temática da Cultura fornecerá esses cursos pelas grandes 

facilitadoras, grandes realizadoras de projetos, a Carol Barros, minha grande amiga, vai o meu 
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abraço a Carol e a Mazé, que estarão, hoje, às 19 horas e, na sexta-feira, das 18 às 22 no nosso canal 

do YouTube. 

Então, faço esse convite e aproveito para convidar a todos para a 5ª Conferência 

Estadual de Cultura, que acontece desde ontem até quinta-feira, dia 26, no Hotel Fazenda Mato 

Grosso, um grande encontro, um grande debate. 

Nossa última conferência ocorreu em 2018 e está acontecendo neste momento, nós 

temos a presença de grandes trabalhadores da cultura, integrantes do terceiro setor, gestores 

municipais de todo o Estado para que possamos debater, ao lado do Conselho, ao lado da Secel, ao 

lado de todos os que trabalham pela cultura do Estado, as políticas públicas para os próximos 

tempos. 

Então, fica o meu convite a todos os colegas. 

E quero também aqui agradecer publicamente à Câmara Municipal de Várzea 

Grande, em especial ao vereador Braz, pela comenda que recebi na última semana, Comenda do 

Mérito Legislativo Couto Magalhães, o qual me deixa muito feliz, muito honrado, muito grato. 

E gostaria de reafirmar o meu compromisso com o município de Várzea Grande, 

doutor Júlio, que nós estivemos lá lado a lado, junto do colega Fábio Tardin, do Deputado Max, 

recebendo essa comenda, estou muito honrado e reafirmo aqui o meu compromisso com Várzea 

Grande, obrigado a todos os vereadores, em especial ao vereador Braz, que vem fazendo um grande 

trabalho. 

Obrigado, Presidente. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM: 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8129&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInic

io=&dataFinal=&search) 

 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE.) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Agora, sim, vamos para a 

Ordem do Dia. 

O Sr. Diego Guimarães – Presidente, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Sim. 

O SR. DIEGO GUIMARÃES – Só convidar os senhores Deputados, amanhã, às 

nove horas da manhã, nós vamos ter a reunião da CPI da Telefonia com oitiva das empresas 

novamente. Estamos na reta final da CPI. CPI que já levantou toda a rede de infraestrutura da 

telefonia do Estado de Mato Grosso, encontrando um déficit de aproximadamente 2 mil antenas, já 

coletamos mais de 3 mil reclamações de mato-grossenses acerca do sinal de telefonia, locais onde há 

verdadeiros vazios de comunicação. 

Então, senhores Deputados, caso queiram, podem participar on-line também. Se na 

sua região há um problema de telefonia, há uma cobrança por parte do eleitorado, é importante que 

participem, amanhã, às 9 horas aqui na Assembleia Legislativa, salve engano, na sala 212, teremos a 

reunião da CPI com as oitivas das empresas, salve engano com Procon também e Anatel. 

Obrigado, Presidente. 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8129&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8129&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&sessaoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8129&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&dataInicio=&dataFinal=&search
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Deputado Thiago Silva. 

(O SR. THIAGO SILVA DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Bom, continuando aqui. 

Requerimentos apresentados pelos Deputados Lúdio Cabral, Diego Guimarães e 

da Comissão de Saúde, Previdência e Assistência Social, todas...  

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – ...são duas audiências públicas 

e dois pedidos de informações. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovados. Vão ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 908/2022 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que altera e acrescenta dispositivos na Lei nº 10.930, de 12 de agosto de 2019, que torna obrigatória 

a instalação de dispositivos de segurança nas agências e nos postos de serviços das instituições 

financeiras (LOCALIZADAS NO ESTADO DE MATO GROSSO). O parecer é favorável da 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

O Sr. Diego Guimarães – Presidente, pela Ordem novamente, permite-me só fazer 

um registro de presença, registrar a presença do senhor Mércio Gomes aqui, radialista, muito tempo 

radialista em Colíder, também foi vereador em Colíder, uma pessoa notável do município de Colíder 

que está visitando hoje a nossa Assembleia Legislativa, tenho a honra de recebê-lo, certamente todos 

os Deputados recebem com muito entusiasmo, seja bem-vindo, Mércio. 

Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok, Mércio Gomes, 

comunicador lá da região, nosso abraço, nosso cumprimento, pesquisador também o homem, rapaz! 

Pesquisa, olha!... Beleza!  

Projeto de Lei nº 2.067/2023, Mensagem nº 153/2023 (DE AUTORIA DO 

PODER EXECUTIVO, EM 1ª DISCUSSÃO), que altera a Lei nº 10.709, de 28 de junho de 2018, 

bem como a Lei nº 11.487, de 4 de agosto de 2021. O parecer é favorável da Comissão de 

Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Esse é o projeto do FEEF, eu tinha combinado aqui na primeira... Eu disse que nós 

o votaríamos dessa forma, do jeito que veio do Governo e depois eu vou... Já estou alterando, 

tirando o recurso que vai para o social e colocando para fazer hemodiálise, é a única mudança que 

nós estamos propondo, tá bom! 

Então, encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como 

estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 190/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Max Russi, que 

dispõe sobre a criação de guia informativo sobre normas e legislações sobre o meio ambiente no 

âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Constituição, Justiça e 

Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 839/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado Wilson Santos, 

que caracteriza como infração administrativa a discriminação contra pessoas com deficiência no 

âmbito do Estado de Mato Grosso, institui penalidades e dá outras providências. O parecer é 

favorável da Comissão de Constituição, Justiça e Redação. 
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Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Projeto de Lei nº 1.525/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, 

que institui diretrizes de incentivo às agroindústrias e indústrias no âmbito do Estado de Mato 

Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 2.002/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), da Mesa 

Diretora, que altera e acresce dispositivos à Lei nº 11.488, de 11 de agosto de 2021, sobre a estrutura 

organizacional, os cargos em comissão de direção, (CHEFIA E ASSESSORAMENTO E 

FUNÇÕES DE CONFIANÇA DA ASSEMBLEIA LEGISLATIVA). O parecer é favorável da 

Comissão de Trabalho e Administração Pública. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.411/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Carlos 

Avallone, que altera a Lei nº 8.672, de 6 de julho de 2007, e estabelece procedimentos a serem 

adotados pela Administração Pública do Estado de Mato Grosso (QUANDO DO RECEBIMENTO 

DE REQUERIMENTO DE COMPENSAÇÃO). O parecer é favorável da Comissão de Fiscalização 

e Acompanhamento da Execução Orçamentária. 

Em discussão... Para discutir, Thiago... não? 

(O SR. SECRETÁRIO PARLAMENTAR DIALOGA COM O SR. PRESIDENTE.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok. 

Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam como estão. 

(PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 2ª votação, Projeto de Lei nº 1.293/2023 (EM 2ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Valdir Barranco, que institui a campanha de conscientização sobre a castração e combate ao câncer 

em animais no âmbito do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai ao Expediente. 

Deputado Faissal, bonita a gravata. (RISOS) 

Projeto de Lei nº 119/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Thiago Silva, que 

dispõe sobre a inclusão do tema “Robótica” como conteúdo transversal no currículo das redes 

públicas e privadas de ensino do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de 

Educação, Ciência, Tecnologia, Cultura e Desporto. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 574/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Eduardo Botelho, que dispõe sobre a capacitação dos funcionários de bares, restaurantes, boates, 

clubes noturnos, casas de espetáculos e congêneres de modo a habilitá-los a identificar e combater o 

assédio sexual e a cultura do estupro praticados contra as mulheres. O parecer é favorável da 

Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos Direitos da Mulher (E AMPARO) à Criança, ao 

Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 692/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Lúdio Cabral, que 

estabelece diretrizes para a criação do “Protocolo não se cale, MT” de enfrentamento e apoio às 
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mulheres e meninas vítimas de violência sexual ou assédio em estabelecimentos de lazer no âmbito 

do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa dos 

Direitos da Mulher (E AMPARO) à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Projeto de Lei nº 1.220/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Beto Dois a 

Um, que dispõe sobre alterações na Lei nº 12.050, de 4 de abril de 2023, que dispõe sobre o 

pagamento de meia-entrada nos pontos turísticos do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável 

da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.332/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Lúdio Cabral, que institui o protocolo antirracista, determinando aos estabelecimentos de grande 

circulação de pessoas que implementem medidas de prevenção, conscientização e acolhimento de 

vítimas em situações de racismo. O parecer é favorável da Comissão de Direitos Humanos, Defesa 

dos Direitos da Mulher, Cidadania e Amparo à Criança, ao Adolescente e ao Idoso. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai à 2ª votação  

Projeto de Lei nº 1.434/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado Valdir 

Barranco, que dispõe sobre a ampliação do sistema de atendimento ao público, na inserção de 

senhas sonoras e em Braille simultaneamente às senhas eletrônicas já existentes. O parecer é 

favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.583/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Wilson Santos, que estabelece o programa de responsabilidade empresarial, desenvolvimento e 

sustentabilidade no Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Indústria, 

Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.613/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Cláudio Ferreira, que institui o Festival de Pesca Esportiva de Rondonópolis e sua inclusão no 

calendário turístico e cultural de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Indústria, 

Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.719/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), da Deputada 

Janaina Riva, que institui o “Selo Empresa Parceira no Combate à Fome e Desperdício de 

Alimentos” (NO ESTADO DE MATO GROSSO). O parecer é favorável da Comissão de Indústria, 

Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 1.735/2023 (EM 1ª DISCUSSÃO), do Deputado 

Elizeu Nascimento, que institui o Selo Empresa Sem Assédio no âmbito do Estado de Mato Grosso. 

O parecer é favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo. 

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. (PAUSA) Aprovado. Vai à 2ª votação. 
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EXPLICAÇÃO PESSOAL 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Não havendo mais nada a ser 

votado, passo para as Explicações Pessoais. 

Algum Deputado quer usar a tribuna? Ninguém para usar a tribuna, posso encerrar 

a Sessão? (PAUSA) 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO 

 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Então, declaro encerrada a 

Sessão e convoco para a Sessão Ordinária da semana que vem. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO 

ASSEMBLEIA FORTE - CARLOS AVALLONE, EDUARDO BOTELHO, JÚLIO CAMPOS, 

SEBASTIÃO REZENDE, MOACIR COUTO E BETO DOIS A UM; BLOCO MOVIMENTO 

DEMOCRÁTICO BRASILEIRO - JANAINA RIVA, SILVANO AMARAL, JUCA DO 

GUARANÁ E THIAGO SILVA; BLOCO EXPERIÊNCIA E TRABALHO - DIEGO 

GUIMARÃES, LÚDIO CABRAL, NININHO, VALDIR BARRANCO E WILSON SANTOS; 

BLOCO DIREITA DEMOCRÁTICA - CLÁUDIO FERREIRA, ELIZEU NASCIMENTO, 

FAISSAL E GILBERTO CATTANI; BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS - DR. EUGÊNIO, 

MAX RUSSI, FÁBIO TARDIN “FABINHO” E VALMIR MORETTO. DEIXOU DE 

COMPARECER O SEGUINTE SR. DEPUTADO: DILMAR DAL BOSCO.) 
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